巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	一般课题
立	项	编	号.	BZ24YB035
学	科	分	类.	社会学
课	题	名	称.	关于深挖红色文化助推巴药产业高质量发展 的调研与思考
项	目负	负责	人	岳锐刚
项	目参	家与	人	赵大博、黄皓、熊林
负责	责人戶	斤在单	单位	中共南江县委党校
联	系	电	话	17336872738

巴中市社会科学界联合会 制

关于深挖红色文化助推巴药产业高质量发展 的调研与思考

内容提要:近年来,巴中市高度重视中医药产业发展,通过开展中药材资源保护、推进中药材开发运用等系列举措,实现相关产业蓬勃良性发展。另一方面,巴中市也拥有丰富的中医药红色文化资源。巴中地区的民间中草药和乡村中医在川陕革命根据地建设时期起到了关键的作用,为确保红军健康和伤员救护作出了巨大贡献。然而,尽管巴中市拥有坚实的产业基础和文化资源,但在中医药品牌建设方面却鲜有建树,缺乏认可度高的产品品牌及公共品牌,不利于巴中中医药产业的健康发展。事实上,《巴中市人民政府关于印发巴中市中医药产业发展规划(2020-2030)的通知》《四川省建设国家中医药综合改革示范区实施方案》等文件都鼓励挖掘中医药文化资源,打造全产业区域公共品牌和企业知名品牌。为巴中市深挖中医药文化,建强中医药产品及公共品牌提供了政策依据。因此,本课题将以巴中市中医药产业及文化资源为基础,结合其他地区打造特色医药品牌的经验案例,探索巴中市以深挖红色文化助推巴药产业高质量发展的可行性以及实施路径,为巴中市实现中医药产业协同发展建言献策。

关键词:红色文化:中医药产业:区域品牌创建

巴中素有"秦巴山区天然药库"的美誉,巴中中医药在川陕

苏区时期为救治千千万万红军作出了突出贡献,也为巴中中医药产业高质量发展奠定了良好的人文基础。因此,立足巴中市中医药产业发展现状,探索以本土红色文化打造区域中医药品牌的可行性以及实施路径,将助力巴中市中医药成为社会经济发展、乡村振兴和"健康巴中"建设的重要支撑。

一、巴中市利用红色文化助推中医药产业发展的现实基础

(一)红色文化底蕴深厚, 救死扶伤事迹颇丰

1932年12月底,中国工农红军第四方面军西征数月转战千里来到川北,建立了以"通南巴"为中心的川陕革命根据地。川陕苏区建立后,党和政府提出了"以防为主,防治结合"的卫生工作方针,开办了许多医院、医疗卫生所,免费为贫雇农治病,显著改善了苏区人民的健康情况,初步实现了苏区人民"病有所医"。然而苏区专业医务人员稀有,加之被敌方严重经济封锁,西药急缺。为此,各级苏维埃政府积极发动群众组成挖药队进山大量采集各类中草药,在通江、南江、巴中等地采到了杜仲、天麻、川芎、当归、白芍、知母、黄连、桔梗等200多种药材。同时,也发动群众种植田七、沙参、金银花、桔梗、川芎、红花等常用药材,以弥补药材不足。可以说,川陕苏区特殊自然条件孕育的乡土中草药和地方中医为革命工作顺利开展、确保地方百姓的健康和红军伤员的救护作出了特殊的贡献,也留下了许许多多感人至深的救死扶伤事迹。

(二)自然生态环境优良,药材资源优质丰富

巴中是川陕苏区的核心地带,被毛主席称为"中华苏维埃共和国的第二个大区域"。这里属典型的盆周山区、亚热带湿润性季风气候,是道地药材适宜生长区,素有"四川盆地北缘山区重要生物基因库和天然药库"之称。目前,境内现有各类药用动植物 3400 余种,蕴藏量达 8 万余吨。其中,种植经验成熟品种120 多个,被列入《中国药典》的有 90 多种(大宗常用品种48 个),多种药材有效成分高于药典标准;通江银耳,巴州川明参、柞蚕蛹,南江金银花、杜仲、厚朴 6 个品种获得国家地理标志保护,早在 20 世纪 80 年代被国家林业局、国家中医药管理局评定为"中国三木药材之乡"。

(三)种养产业初具规模, 医药工业快速发展

目前,巴中全市种植中药材共 70 多万亩,有医药规上企业 19 家,国药准字药品批准文号 91 个、中药配方颗粒 300 余种、中药饮片 600 余种,建成中药材良种良繁基地 5 个、万亩示范片 5 个、百里产业走廊 1 个,打造中医药现代农业园区国家级 1 个、省级 2 个、市级 16 个,配套建设中药材产地初加工场所 60 余处,已初步形成"一县一品"产业发展布局。巴州区、南江县入列全省中药材重点县,巴州区、平昌县创建成为国家级、省级中药材溯源试点县和四川省中医药产业示范县,引进国药太极集团、扬子江药业等多家链主企业,投产解毒降脂片、保心宁片等多个产品,衍生银耳面膜、黄芪饮料等中医药产品 100 余种类,中医药生产领域产值屡破新高,中医药产业集群已初具规模。

二、巴中市利用红色文化助推中医药产业发展存在的问题

(一)红色资源文化价值挖掘不够

巴中市一直高度重视红色资源的保护、开发与利用, 健全了 革命历史资料信息数据库,编制了系列红色资源保护方案,在红 色资源发掘利用方面做了大量工作,但也存在不少亟待解决的问 题,不利于区域中医药品牌建设。一是没能正确认识中医药红色 文化的价值。资源不等于产业,有文化资源并不意味着有文化产 业。巴中对中医药产业的开发利用比较深入,但更多是集中在其 经济价值上,认为文化价值只是中医药产业经济价值的附属品, 没有主动将中医药红色文化转化成为巴中中医药产业现实的、有 竞争力的资源。二是对红色文化的开发利用存在差距。许多红色 资源尚未得到充分开发,利用效率较低,在实现保护和利用有机 结合、相互促进等方面还有较大差距。三是红色文化的传承创新 存在不足。红色文化的研究阐释还不够, 缺乏对红色文化社会价 值的深刻解读,红色故事的整理挖掘不充分、宣传推介少,红色 文化品牌打造不多,对红色文化社会价值进行宣传推广的表现力、 艺术性亟待加强。

(二)区域品牌意识较为薄弱

巴中是全国道地中药材主产区之一,以中医药为主的生物医 药产业发展态势良好,但受限于区位条件、信息化程度等因素, 致使不少相关主体忽视了建设区域品牌以及维护品牌的重要性, 主要体现在以下三个方面:一是部分农户和企业过于关注中药材 的种植及生产规模,因此时而会发生忽视药材的种植要求和生产标准导致生产出来的产品品质不合格等问题,从而影响巴中中医药产品的口碑。二是产业链上各利益相关者缺乏主体品牌意识,在上下游环节各主体没有严格遵守相关制度也会导致产品品质和口碑受到影响。三是龙头企业和经销商对品牌建设和品牌维护的忽略,在生产经营过程中缺少对巴中中医药品牌价值的认识和规范化管理,也不利于激发红色区域中医药品牌价值。

(三)宣传和营销机制尚不健全

打造红色区域中医药品牌,需要良好宣传营销能力的协助,而巴中在这一方面则存在明显短板。一是营销介质和平台有限。目前巴中各级党政部门所开展的线上宣传,主要集中在"抖音"平台,公众号、官方网页更新都很不及时。线下宣传还是借助于传统的线下广告牌,少量电视广告和政府招商引资推介会,这些宣传方式受众有限,覆盖面不广,信息传播速度不快,已经跟不上信息时代的发展了。二是营销宣传能力不足。目前巴中各类宣传作品中的"精品"少之又少,宣传内容吸引力不足,质量不高,品牌营销效果一般。三是营销宣传人才缺失。打造红色区域中医药品牌需要一定的人才支撑,相关从业人员既需要对红色文化及中医药专业知识有着深度了解,也需要掌握一定的宣传推介专业能力,而巴中市从业人员素质参差不齐,相关专业人才较为匮乏。

三、巴中市利用红色文化助推中医药产业发展的对策建议

(一)科学编制发展规划

围绕巴中市中药材种植、发展现状和特色优势,科学编制红色区域中医药品牌发展规划,设计系列品牌形象(包括品牌名称、品牌广告语、品牌 LOGO、品牌包装、品牌推广等)。各县区结合市级发展规划,编制县域品牌发展规划,明确发展方向和路径,形成"一县(区)一主打品牌、多个特色品牌"的发展格局。

(二) 深挖红色资源价值

一是坚持深度融合。把红色资源保护、开发与利用纳入中医药产业发展规划总体思考,推动红色文化和中医药产业融合发展。二是加强巴中红色中医药文化研究。加大文献研究力度,加强与红色英雄后人的联系,深度挖掘旧址、遗址、纪念设施、事件等背后可歌可泣的红色中医药故事,并借助相关红色传播资源,使其社会价值和文化价值能为更多公众所认知和了解,加速巴中红色中医药文化传播。三是广泛开展教育活动。打造一批在全省、全国具有影响力、辨识度的原创性红色中医药文化陈列展览,扩大红色文化覆盖面。利用国家公祭日、烈士纪念日等重要时间节点,依托优秀红色讲解员讲党史、红色夏令营等活动,增强党员干部、青少年等群体对我市红色中医药文化的了解。

(三)塑造优质产品形象

打造红色区域中医药品牌需要保障产品品质,为塑造区域品牌形象提供支撑。一是从源头上管理和把控品质。应对提供相关中药材原料的农户、企业进行培训,要求各经营主体在中药材种植、仓储运输、生产制造等环节严格遵守标准管理,确保产品品

质。二是塑造特色产品形象。鼓励各相关企业从产品包装入手,立足巴中本土红色文化和中医药文化,设计既符合红色区域中医药品牌特性又吸引消费者的精美包装,提高产品及品牌认知度。二是塑造特色企业形象。龙头企业形象是区域品牌形象的直接表现形式,具体表现企业内在精神和外在品牌公关,可鼓励企业将巴中本土红色文化和企业品牌联系起来,从企业理念、企业视觉风格等方面塑造特色企业形象,增强企业品牌竞争力。

(四)健全营销推广机制

一是培育专业能力过硬的营销传播队伍。可以考虑依托巴中职业技术学院等平台开发相关课程,进行专业能力培养,为建设红色区域中医药品牌持续提供人才支撑。二是建立新型和传统相结合的宣传推广体系。申请注册如"红色巴药"等富有本土红色文化特点的区域中医药品牌商标。遴选第三方品牌创建运营公司,深入开展全市中药材产业调研和红色文化宣传工作。制定品牌推广方案,建立以电商平台、官方微博、微信公众号、头条号、抖音号等为主的新型宣传方式和以拍摄专题宣传片、户外广告等为主的传统宣传方式相结合的宣传推广体系,加强红色中医药品牌首员的一个人。三是广泛组织开展线下品牌形象宣传推介活动。利用中医药博览会、全国中药材交易会、行业论坛等,进行广泛传播,持续提升红色中医药品牌美誉度和关注度。打造我市中医药产业"城市会客厅",集中展示全市优势主导产业、红色中医药文化、红色中药材品牌形象及优质产品。

(五)建立利益联结机制

应完善利益联结机制,使各主体深度参与区域公用品牌建设。 比如,进一步健全政府工作激励机制,将相关工作成效与政府行 政人员的选拔和录用制度相挂钩,激发政府各类人才在建设红色 区域中医药品牌中发挥积极性、主动性和创造性。引导各中医药 经营主体承担品牌经营的相关工作,让企业更直接地参与到品牌 建设与管理当中,并给予合理的物质奖励(如政策扶持、金融支 持、税收减免、用地用电便利等)。鼓励各社会力量投身品牌建 设,主动开展商品注册、地理标志申报、品牌推广等工作,形成 广泛参与、共同推动的生动局面。

综上,培育红色区域中医药品牌是发展生物医药产业的重要抓手,是助力巴中实现中医药产业高质量发展的有效途径。培育红色区域中医药品牌不是一个部门、一家企业的事,也不是一蹴而就和一劳永逸的,需要投入大量的人力、物力和时间。巴中中医药品牌化程度提升,需要形成以政府为统筹和引领,各主体深度参与品牌建设的发展格局。相信通过集合众智、汇聚众力,巴中红色区域中医药品牌的影响力和竞争力将不断提升,将优质、红色的中医药产品带向更广阔的市场。